



健康管理和健康保险： 健康医疗飞翔的两翼

本期嘉宾：中国医师协会医师健康管理与医师健康保险专业委员会主任委员 胡波

采访者：本报记者 宋攀 张艳萍

20世纪60~70年代，美国保险业最先提出“健康管理”的概念。多年来，发达国家的保险业与医疗服务业高度融合发展。而我国的健康管理事业起步较晚，且健康管理和健康保险两个行业并行发展。作为中国医师协会医师健康管理与医师健康保险专业委员会（China-HMO，以下简称“专委会”）主任委员的胡波，自1992年从沈阳军区转业后，在中国健康管理行业奋战20余年，开创了我国健康管理行业的先河。

健康管理和健康保险应融合发展

医师报：专委会成立的初衷是什么？

胡波：促进中国健康管理和健康保险的融合发展。

“在美国等发达国家，保险控制着医疗。”据胡波介绍，在美国，健康维护组织（HMO）是健康管理服务的主要模式，HMO既提供保险服务，也提供预防、保健等一体化的健康管理服务，一方面使医疗服务供方将服务重点集中于预防保健等产品上，同时通过一系列费用控制措施，节约保费支出，实现政府减少医疗负担、企业降

低人力资源成本、民众获得优良健康管理服务、保险公司盈利的多方获益。正因如此，美国的保险业和健康医疗行业高度融合发展。

然而，我国的情况却不乐观。除了定期体检外，人民群众没有机会享受专业的健康管理服务，中晚期患者即使参加了社会保险，个人支付的医疗费用依然很高。

“为借鉴美国成功的健康管理经验，在中国医师协会名誉会长殷大奎、原常务副会长兼秘书长杨镜的关心和支持下，中国医师协会颇有远见地成立了中国的HMO组织——医师健康管理和医师健康保险专业委员会，这个组织是国际化的起点，为医疗与保险界的合作搭建了平台，开创了我国跨行业合作的先河。”胡波表示。

中国健康管理和健康医疗行业处于起步阶段

医师报：我国健康管理行业现状如何？

胡波：发展还处于初级阶段，健康管理机构鱼龙混杂。

“2008年，专委会曾对全国的健康管理行业进行调研，调研发现健康管理在我国还没有一个规范的定义，发展水平与国际相比存在巨大差距。”胡波说。

“真正的健康管理、健康医疗要通过专业的健康管理医院、慢病管理医院实现对人群患病前、患病后的全方位管理，形成产业链条，同时为商业保险进驻提供平台，只有由第三方支付，健康医疗保险才能获得可持续发展。”胡波指出。

胡波在大连医学院获得影

像学硕士，但他却和夫人韩小红博士共同开创了“中国健康体检管理服务模式”，并将其领导的慈铭健康体检管理集团发展成为国内第一家IPO过会主板上市的医疗服务公司。“连锁化经营、集团化管理”的模式更是受到国际关注，胡波也因此多次受邀参加达沃斯论坛、博鳌亚洲论坛。此外，胡波还兼任了中国医院协会临床技术管理委员会秘书长、慈铭健康体检集团党委书记、董事长。

“作为一个处于起步阶段的行业，健康管理行业还需要

政府部门的顶层设计、加大扶持力度。顶层设计需要三甲医院利用现有资源做好医教研工作，特色民营机构经营健康管理、健康医疗产业。此外，政府部门应加大对健康医疗产业的投入，出台减免税收等扶持政策，让商业保险控制特色健康医疗，切实贯彻李克强总理关于加快健康服务业的指导意义。”胡波强调。

谈起当前专委会开展工作遇到的挑战，胡波认为，最大的挑战源于保险与医疗两个行业受重视程度不足。不过，胡波同时指出，国务院印发的《关于促进健康服务业发展的若干意见》出台后，特色民营健康管理机构将获得快速发展机会，健康险和医疗险正在成为保险公司新的增长点。此外，当下移动医疗、智慧医疗兴起，其提供的健康咨询、病例服务等内容皆属于健康管理的范畴，这为行业发展提供了新的契机。

制定规范为行业发展保驾护航

医师报：专委会成立后主要做了哪些工作？

胡波：制定了一系列促进行业健康发展的规范、办法。

“专委会成立后，协助原卫生部起草了《健康体检服务管理办法》。”胡波说，该办法虽为规范体检机构发挥了重要作用，但还存在不符合实际的情况。“我国健康管理行业中西部差距大，该办法让大城市获益匪浅，但同时限制了欠发达地区健康管理机构的发展。”

在国外，大多由全科医生负责健康管理，但我国全科医生数量少，培养周期长，为健康管理行业提供有资格的专属人才十分必需。胡波表示，专委会积极参与了健康管理师职业资格的起草。“遗憾的是，目前我国还没有明确健康管理师的工作机构和工作范围，体检服务管理办法在修正时应该将这一点补充进去。”

2006年，专委会与中国保险协会合作，制定出“重大疾病保险的疾病定义”。此外，两者还一起编写制定了《道路交通事故受害人员诊疗指南》。其中，胡波作为交强险专家咨询委员会中唯一一名医疗界委员，为条例的起草、实施开展了大量工作。

专委会副主委、北京医师协会副会长兼秘书长许朔搭建了“中国国际健康管理及医疗服务联盟”，在为商业医疗保险搭好基础医疗服务平台的同时，也为健康医疗服务赢得难得的第三方支付发展机遇。专委会副主委、广东省卫生计生委副主任耿庆山特别推动了“中国跨国企业健康管理服务联盟”在单位社区员工的健康管理服务，成效达到了国际水平。

京交会为健康服务业搭建国际展示平台

医师报：专委会承办京交会的初衷是什么？

胡波：为二级专科医学产业发展提供国际化展示平台。

在我国贸易领域，素有“货物贸易广交会、服务贸易京交会”之称的京交会是“引进来”和“走出去”的重要渠道，是中国经济由“中国制造”向“中国服务”转型的标志。

在中国医师协会会长张雁灵、常务副会长兼秘书长杨民的领导和大力支持下，专委会承办了京交会医疗服务板块。胡波指出，京交会是展示中国健康服务业最好的国际平台，也是展示各专科医学产业发展成果最好的平台，在中国健康服务业的国际化发展中意义深远。如今国际医疗服务

板块已得到了中央、商务部、北京市及京交会组委会等各级领导的关心和支持。

“在以往京交会的平台上，口腔、美容等行业的展示得到了很好的收益。”胡波希望，医疗界各个专科分会、专业委员会加强交流，充分合作形成真正的医疗服务产业，在中国最大的服务贸易平台上展示行业发展成果。



胡波主任委员与第三届委员会成员合影

对话 高端

山东省聊城市脑科医院
电话：0635-8514120 网址：www.lcnkyy.cn